

**Отчет о работе
республиканского совета по вопросам
дополнительного образования детей и молодежи
за 2022/2023 учебный год**

Деятельность Республиканского совета по вопросам дополнительного образования детей и молодежи (далее – Совет) осуществлялась в соответствии с планом работы на 2022/2023 учебный год.

Подготовлено и проведено 3 заседания Совета по актуальным вопросам развития системы дополнительного образования детей и молодежи. Особое внимание в деятельности Совета было уделено новым формам и методам организации гражданско-патриотического воспитания в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи. Членами Совета обсуждались принятые нормативные документы, были внесены предложения в разработку Инструкции о порядке оснащения музыкальными инструментами учреждений дополнительного образования детей и молодежи. На заседаниях Совета был изучен региональный опыт по созданию социокультурного пространства для развития творческих способностей учащихся, в том числе в сельской местности, по развитию научно-технического творчества, обсуждались вопросы повышения воспитательного потенциала проводимых мероприятий, совершенствования работы по взаимодействию с различными государственными и общественными организациями, ведомствами; рассматривались результаты мониторинга системы дополнительного образования детей и молодежи.

В рамках республиканской Недели дополнительного образования детей и молодежи 8-9 сентября 2022 г. на базе учреждений образования Гомельской области состоялось заседание Совета по теме «Дополнительное образование детей и молодежи: ориентиры развития». В работе приняли участие Кадлубай А.В., заместитель Министра образования Республики Беларусь, Драпакова Т.В., главный специалист управления социальной, воспитательной и идеологической работы главного управления воспитательной работы и молодежной политики Министерства образования Республики Беларусь. Состоялся полилог по теме «Техническое творчество в условиях дополнительного образования как ресурс формирования основ профессиональных компетенций у детей и молодежи», модераторами которого стали Васильченко Н.В., директор

УО «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи», председатель республиканского Совета, и Сачко С.М., директор УО «Национальный детский технопарк». Членами Совета были обсуждены вопросы развития технического творчества, условий поступления в высшие учебные заведения и учреждения среднего специального образования для лиц, освоивших содержание образовательной программы дополнительного образования одаренных детей и молодежи, в период пребывания в УО «Национальный детский технопарк». На заседании Совета Халамов В.Н., директор государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Дом юношеского технического творчества Челябинской области», познакомил с системой работы по массовому вовлечению детей в техническое творчество в Российской Федерации.

В своем выступлении Кадлубай А.В., заместитель Министра образования Республики Беларусь, отметил, что дополнительное образование стратегически важная система, сочетающая в себе надежные и результативные механизмы воспитания, обучения и развития ребенка. В новом учебном году перед учреждениями дополнительного образования определены ключевые позиции: осмысленный подход к комплектованию сети кружков, изучение спроса детей и родителей на образовательные услуги, укрепление материально-технической базы учреждений, информатизация и цифровая деятельность, развитие профессиональной мобильности педагогических кадров. Заместитель Министра образования Республики Беларусь обратил внимание на воспитательную составляющую дополнительного образования, необходимость реформировать работу военно-патриотических клубов, обеспечить методическое сопровождение их деятельности, работу оздоровительных лагерей военно-патриотического профиля, организовать взаимодействие с ресурсными центрами по допризывной подготовке и т.д. Кадлубай А.В. акцентировал внимание участников заседания Совета на выработанный порядок контроля за деятельностью частных структур дополнительного образования детей и молодежи и поставил задачу перед регионами – обеспечить контрольную функцию, возложенную на управления (отделы) образования райисполкомов, при регистрации частных образовательных услуг. Также с целью недопущения нарушений законодательства в сфере дополнительных образовательных услуг необходимо обеспечить

действенный контроль за работой объединений по интересам всех направлений, использованием финансовых средств, соблюдением нормативной правовой документации. Н.В. Васильченко, председатель Совета, в своем выступлении обозначила положительные тенденции развития системы дополнительного образования детей и молодежи: включенность учреждений в экспериментальную и инновационную деятельность, развитие сети опорных методических площадок, открытие новых объединений по интересам, совершенствование программно-методического обеспечения образовательного процесса. Отметила, что профессиональное сообщество консолидировано благодаря совместной реализации мероприятий международного и республиканского уровней, внедрению республиканского методического кластера. В учреждениях дополнительного образования детей и молодежи используются коучинговые и облачные технологии, образовательный маркетинг, дистанционные формы обучения. Н.В. Васильченко подчеркнула, что система дополнительного образования детей и молодежи обладает целым комплексом возможностей для реализации задач военно-патриотического и гражданско-патриотического воспитания; обозначила задачи на 2022/2023 учебный год: разработка современных учебно-методических комплексов, развитие исследовательских компетенций в сфере изучения белорусского культурного наследия, реализацию социокультурных, культурно-досуговых проектов и инициатив, направленных на социализацию и самоопределение подрастающего поколения. Важная составляющая – взаимодействие и партнерство с государственными и общественными организациями, структурами и ведомствами. Основные приоритеты в работе учреждений дополнительного образования по взаимодействию ОО «БРПО» и ОО «БРСМ» обозначила Гончарова А.В., председатель Центрального совета ОО «Белорусская республиканская пионерская организация». Александра Владимировна анонсировала республиканские проекты и конкурсы, рекомендовала регионам активизировать участие в них, для этого активнее осуществлять регистрацию на сайте ЦС ОО «БРПО». Онуфрович Е.В., директор УО «Республиканский центр экологии и краеведения», отметила актуальность для учреждений дополнительного образования детей и молодежи сотрудничества с учреждениями образования в шестой школьный день, который должен стать активной площадкой гражданско-патриотического

воспитания учащихся через совместную реализацию социально значимых акций, проектов, походов, экскурсий, организацию занятий обучающихся в объединениях по интересам. Особое внимание в 2022/2023 учебном году отводится использованию потенциала музейной педагогики. Значимым мероприятием также станет проведение республиканского фестиваля музеев учреждений образования в мае 2023 года. Необходимо продолжить работу по подготовке и участию команд областей в Республиканской спартакиаде среди детей и молодежи, Республиканской неделе туризма и краеведения для детей и молодежи и Республиканском туристском слете обучающихся. В деятельности учреждений дополнительного образования знаковым сегментом должна стать единая информационная, интерактивная платформа по патриотическому воспитанию «Патриот.by». В новом учебном году будет уделено внимание развитию объединений по интересам сельскохозяйственной направленности, например, «Практикум по садоводству», направленных на изучение сортового разнообразия плодовых и овощных культур и агротехнических методов выращивания. Региональные подходы и траектории развития учреждений дополнительного образования Гомельской области представили руководители областных учреждений дополнительного образования детей и молодежи: Екименко С.В., директор учреждения образования «Гомельский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи», Олейник Н.А., директор государственного учреждения образования «Гомельский областной центр технического творчества детей и молодежи», Морозов А.Л., директор учреждения образования «Гомельский государственный областной эколого-биологический центр детей и молодежи». С отчетом о деятельности Совета в 2021/2022 учебном году выступила Н.В.Васильченко. Также члены Совета обсудили план работы на 2022/2023 учебный год.

Второе заседание Совета состоялось 31 января 2023 г. на базе Учреждения образования «Национальный детский технопарк» по теме «Национальный детский технопарк – ведущее учреждение страны по работе с одаренными учащимися». Заседание открыли и обозначили проблемное поле, значимость и актуальность темы заседания Матюшонок Александр Николаевич, заместитель начальника Главного управления воспитательной работы и молодежной политики – начальник управления социальной, воспитательной и идеологической работы Министерства

образования Республики Беларусь, Васильченко Надежда Васильевна, директор УО «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи», председатель Республиканского совета по вопросам дополнительного образования детей и молодежи.

С приветственным словом и презентацией по теме «Национальный детский технопарк» – образовательный и инфраструктурный проект в дополнительном образовании детей и молодежи в сфере науки, техники и технологии» выступил Сачко Сергей Михайлович, директор УО «Национальный детский технопарк».

Пленарному заседанию Совета предшествовал обзор работы лабораторий УО «Национальный детский технопарк», который провели заведующие отделами УО «Национальный детский технопарк» Радкевич Мария Владимировна и Лепесий Наталья Юрьевна.

Члены Совета посетили мультифункциональный комплекс УО «Национальный детский технопарк». С условиями проживания и питания учащихся, объектами культурного и спортивного назначения участников ознакомил Игнатчик Александр Иванович, заместитель директора по воспитательной работе данного учреждения образования.

В рамках пленарного заседания выступила Герасимук Алла Степановна, заместитель директора по учебной работе УО «Национальный детский технопарк», по теме «Направления и формы реализации образовательной программы дополнительного образования одаренных детей и молодежи», которая познакомила с нормативной базой, согласно которой функционирует учреждение образования, с программным обеспечением и его формами (дневная и заочная) по 15 направлениям работы. Были представлены подходы в организационно-кадровом обеспечении, обозначены приоритеты в подборе кадров (налажено взаимодействие с ВУЗами столицы в части закрепления за каждым направлением работы учреждения образования заведующих кафедрами ВУЗов).

Герасимук А.С. ознакомила присутствующих с рядом проектов, разработанных кандидатами на обучение и учащимися УО «Национальный детский технопарк» (всего 678 проектов), а также ознакомила с инструкцией, перечнем специальностей, условиями поступления в ВУЗы без испытаний для выпускников учреждения образования согласно Постановлению Министерства образования

Республики Беларусь от 06.09.2022 №294. Решение о зачислении выпускников УО «Национальный детский технопарк» в ВУЗы без испытаний принимает Наблюдательный Совет. В его состав (21 чел.) входят Заместитель Премьер-министра Республики Беларусь, ректоры ВУЗов, члены Совета молодых ученых, представители Министерства образования Республики Беларусь.

Матюшонк А.Н. обратил внимание участников заседания на отличительные особенности программы дополнительного образования детей и молодежи и программы дополнительного образования одаренных детей и молодежи. Используемый в УО «Национальный детский технопарк» метод интенсивного погружения позволяет качественно организовать обучение.

С особенностями и этапами отбора учащихся для освоения содержания образовательной программы дополнительного образования одаренных детей и молодежи членов Совета ознакомила Шибицкая Татьяна Аркадьевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе УО «Национальный детский технопарк». Отбор осуществляется в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании, Положением об учреждении дополнительного образования детей и молодежи (22.08.2022). Шибицкая Т.А. представила количественные и качественные показатели работы регионов в части отбора учащихся и сотрудничества учреждений образования республики с УО «Национальный детский технопарк». О высоком уровне подготовки учащихся свидетельствует показатель: 82% выпускников учреждения образования поступают в ВУЗы.

В выступлении по теме «Развитие технического творчества в учреждениях дополнительного образования детей и молодежи: современные подходы и перспективы» Середя Александр Гаврилович, заместитель директора по учебно-методической работе УО «Национальный детский технопарк», привел анализ статистических данных о сети объединений по интересам технического направления, Республиканского кластера в области робототехники (139 площадок). Обратил внимание участников на необходимость развития сети объединений по интересам научно-исследовательского характера. По-прежнему актуален вопрос разработки и внедрения программ дополнительного образования детей и молодежи на повышенном уровне.

Котович Наталья Константиновна, начальник управления воспитательной и идеологической работы Национального института образования, главный редактор журнала «Выхаванне і дадатковая адукацыя», познакомила членов Совета с мероприятиями, посвященными 10-летию издания. Наталья Константиновна обозначила спектр тем, по которым журнал планирует издавать материалы в 2023 году, рассказала о содержании деятельности журнала, призвала к сотрудничеству, обратила внимание членов Совета на необходимость повышения читательской активности и стимулирование подписки.

В рамках круглого стола члены Совета обсудили проблемные вопросы и высказали предложения по совершенствованию взаимодействия УО «Национальный детский технопарк» с учреждениями дополнительного образования детей и молодежи по развитию технического творчества.

Матюшонек А.Н. нацелил аудиторию на качественную подготовку учреждений дополнительного образования детей и молодежи к участию в XX республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи (апрель 2023 г.), обозначил актуальность качества согласования программ структурными подразделениями системы образования, особенно программ, предоставляемых на согласование индивидуальными предпринимателями, а также обозначил проблему подмены в учреждениях общего среднего образования понятий «дополнительное образование» и «образовательная услуга».

Васильченко Н.В. отметила актуальность встречи, высокий уровень подготовки выступлений спикеров, базы и условий обучения учащихся, а также значимость реализации инновационных проектов в республиканской системе дополнительного образования и роли в ней УО «Национальный детский технопарк».

26-27 апреля 2023 г. состоялось заседание Совета по теме «Межведомственное взаимодействие и социальное партнёрство в деятельности учреждений образования по формированию у учащихся личностных качеств гражданина и патриота» Н.В.Васильченко, директор учреждения образования «Национальный центр художественного творчества детей и молодежи» Министерства образования Республики

Беларусь, председатель республиканского совета по вопросам дополнительного образования детей и молодежи, открывая заседание Совета, подчеркнула актуальность и значимость выбранной темы. Участники Совета познакомились с системой работы ресурсного центра детских и молодежных инициатив «Ступени» Минского государственного дворца детей и молодежи. Выступающие отметили, что организация работы и проведение мероприятий в сфере молодежной политики в г.Минске направлена на формирование системы развития талантливой и инициативной молодежи, создание условий для самореализации, развития творческого, профессионального, интеллектуального потенциалов подростков и молодежи. Был представлен проект «ШКОЛА ВОЛОНТЕРОВ «СЕГОДНЯ». Ежегодно проводится порядка 50 мероприятий и акций с общим охватом участников более 3500 человек. Мероприятия: благотворительная республиканская акция «Наши дети»; фестиваль «V-фест», посвященный международному дню добровольца; масштабные зооакции «Теплые лапы»; краткосрочные волонтерские проекты «Дорогами добра» (октябрь–декабрь) и «Добрая весна» и т.д. Проект «Интерактивная профориентационная площадка «ПРОФНАВИГАТОР» реализуется для старшеклассников учреждений общего среднего образования, которые поступают в учреждения профессионально-технического и среднего специального образования. Участники Совета возложили цветы к монументу Победы на площади Победы г.Минска, познакомились с базой Городского Центра патриотического воспитания детей и молодежи. Участники Совета посетили государственное учреждение образования «Центр дополнительного образования детей и молодежи «Ранак» г.Минска». В своем выступлении Шевченко Н.В., директор Центра, отметила, что приоритетным направлением в работе является расширение сети социального партнерства за счет организации сетевого взаимодействия с органами исполнительной власти, учреждениями образования, различными общественными организациями, предприятиями. Расширение круга социальных партнеров рассматривается как создание новых условий и возможностей для успешной социализации учащихся Московского района г.Минска. В ходе посещения учреждения образования директор Минского государственного дворца детей и молодежи Великая Н.М. представила

опыт по межведомственному взаимодействию и социальному партнёрству в реализации социально-значимых сетевых проектов города. Волчок Елена Владимировна, заведующий отделом социокультурной деятельности, руководитель РЦ «Безопасное детство», отметила, что ключевые задачи и мероприятия деятельности Центра «Безопасное детство», требующие привлечение ресурсов многих социально профессиональных групп и общественных формирований, нашли отражение в столичной структурной программе межведомственного взаимодействия и социального партнерства «Безопасность детей». Программа успешно действовала в 2017-2020 годах, а также была утверждена на следующий период (2020-2025 года) комитетом по образованию Мингорисполкома, УГАИ ГУВД Мингорисполкома, Минским городским управлением МЧС Республики Беларусь, Минской городской организацией ОСВОД. Программа является системообразующим нормативным механизмом по созданию безопасного пространства жизнедеятельности детей и формированию у обучающихся осознанной потребности в безопасном поведении. Урбан Алевтина Павловна, заведующий отделом технического творчества и спорта, рассказала о деятельности образовательного Центра инновационных практик «ТехноПрорыв» со специализацией в области инженерии, IT, архитектуры и дизайна. Благодаря открытию центра появилась возможность интегрировать деятельность учреждений дополнительного образования детей и молодежи, общего среднего образования, профессионально-технического и среднего специального образования и социальных партнеров из реального сектора экономики, бизнес-сообществ, общественных формирований в единый образовательный кластер «Научно-техническое творчество детей и молодежи». С этой целью организуется работа информационного портала Центра инновационных практик «ТехноПрорыв», обеспечивающего информационную поддержку и задающие открытое коммуникативное пространство, для того чтобы содействовать активизации интереса и привлечения учащейся молодежи. Карпович Юлия Анатольевна, заведующий отделом интеллектуального творчества, акцентировала внимание участников Совета на реализацию проектов совместно с Национальной академией наук Беларуси, Советом молодых ученых Национальной академии наук Беларуси, Республиканским

общественным объединением «Белорусская лига интеллектуальных команд», Национальным Банком и т.д. 27 апреля 2023 года члены Совета посетили XX Республиканскую выставку научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи, посвященную Году мира и созидания, приняли участие в ее открытии и познакомились с экспозицией выставки. Работа членов Совета продолжилась в рамках международного научно-методического саммита «Современная парадигма дополнительного образования детей и молодежи: диалектика развития». Участников саммита приветствовала Борисенко Л.М., первый заместитель председателя комитета по образованию Мингорисполкома. Н.В.Васильченко, директор Национального центра художественного творчества детей и молодежи, председатель республиканского совета по вопросам дополнительного образования детей и молодежи, в своем выступлении обозначила стратегические направления развития системы дополнительного образования детей и молодежи. В рамках саммита выступили: Золотарева Ангелина Викторовна, профессор кафедры педагогических технологий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный педагогический университет имени К.Д.Ушинского», доктор педагогических наук, профессор, Косарецкий Сергей Геннадьевич, директор Центра общего среднего и дополнительного образования им. Пинского Института образования НаучноИсследовательского Университета «Высшая школа экономики» (Москва), кандидат психологических наук; Иванов Иван Юрьевич, аналитик Центра общего дополнительного образования имени Пинского Института образования, научно-исследовательского университета «Высшая школа экономики», координатор международного проекта «Развитие внешкольного образования в странах бывшего советского союза», Катунова Мария Ренгольдовна, Генеральный директор Государственного бюджетного нетипового образовательного учреждения «Санкт-Петербургский городской Дворец творчества юных», кандидат педагогических наук, Лаптенко Александр Сергеевич, заведующий кафедрой философии и методологии науки факультета философии и социальных наук Белгосуниверситета, доктор философских наук, доцент, Залыгина Наталия Андреевна, заведующий кафедрой содержания и методов

воспитания Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования», кандидата социологических наук, доцент.

Таким образом, деятельность Совета в 2022/2023 учебном году способствовала совершенствованию и развитию системы дополнительного образования детей и молодежи; созданию единого образовательного пространства, направленного на формирование у учащихся гражданской ответственности и патриотизма, активной гражданской позиции, национального самосознания; трансляции регионального педагогического опыта, принятию оперативных управленческих решений по результатам мониторинга учреждений дополнительного образования детей и молодежи.

Все документы Республиканского совета по вопросам дополнительного образования детей и молодежи находятся в свободном доступе на сайте Национального центра художественного творчества детей и молодежи в рубрике «Республиканский совет по вопросам дополнительного образования детей и молодежи».

Председатель Республиканского
совета по вопросам
дополнительного образования
детей и молодежи

Н.В. Васильченко